

民俗的盛宴 与生活的热爱

中阳的春节是一场民俗的盛宴。每年的神圪塔年文化展示活动,都会邀请各地的民间艺人前来表演。他们身怀绝技,用独特的方式展示中阳的民俗文化。

在众多民俗表演中,最吸引人的是“中阳剪纸”。中阳剪纸以其独特的艺术风格和丰富的文化内涵,被誉为“中国民间艺术的瑰宝”。展示活动中,以武小汾为代表的中阳剪纸艺人们会到现场展示剪纸技艺。他们手中的剪刀上下翻飞,不一会儿,一幅幅精美的剪纸作品就呈现在眼前。这些剪纸作品有的描绘神话传说,有的展现农耕生活,有的表达对美好生活的向往。每一幅剪纸都是一段故事,都是一份情感。

除了剪纸,还有“皮影戏”展演。皮影戏艺人们用灵巧的双手,操纵着栩栩如生的皮影人物,在幕布上演着精彩的故事。锣鼓声、唱腔声交织在一起,让观众仿佛置身于一个古老而神秘的世界。皮影戏不仅是一种娱乐方式,更是一种文化的传承。通过皮影戏,中阳人将古老的传说和历史故事代代相传,让这些珍贵的文化遗产得以延续。

舌尖上的年味 与岁月的馈赠

中阳的春节是舌尖上的年味。在神圪塔,你可以品尝到最地道的中阳美食,感受到岁月的馈赠。每年的神圪塔年文化展示活动,都会设置美食区,邀请各地的美食摊主前来摆摊。在这里,你可以品尝到中阳的特色美食——枣花馍、油糕、汤菜等。

枣花馍是中阳的传统面食,以其独特的造型和香甜的味道而闻名。制作枣花馍的过程非常讲究,需要将面粉、红枣等食材精心搭配,经过揉、搓、捏等多道工序制作而成。每一朵枣花馍都像是一朵盛开的花朵,寓意着生活的美好和甜蜜。

油糕是中阳春节期间必不可少的美食之一。它以黍米为主要原料,包裹着红糖、芝麻等馅料,经过油炸而成。油糕外皮酥脆,内馅香甜,咬上一口,满嘴留香。在中阳,油糕不仅是一种美食,更是一种文化的象征。它寓意着生活的富足和幸福,是中阳人对美好生活的向往和追求。

汤菜是中阳人春节期间的家常菜。它以土豆、白菜、豆腐等为主要食材,搭配上各种调料,炖煮而成。汤菜的味道鲜美,营养丰富,是中阳人春节期间的必备菜肴。在寒冷的冬季,一家人围坐在一起,吃上一顿热气腾腾的汤菜,不仅暖了胃,更暖了心。

正月里的灯光秀 光影中的祈愿

正月里,神圪塔的灯光秀是一场视觉与心灵的盛宴。夜幕降临,整个神圪塔被璀璨的灯光照亮,仿佛置身于一个梦幻的世界。

灯光秀的开场总是令人震撼。随着一声清脆的锣鼓声,原本寂静的夜空瞬间被点亮。一束束五彩斑斓的灯光从四面八方汇聚而来,交织成一幅幅绚丽的图案。灯光在古老的建筑上跳跃,仿佛在诉说着千年的故事。

在灯光秀中,最令人难忘的是“九曲黄河灯阵”。这个灯阵按照黄河的九曲十八弯设计,象征着黄河的壮丽与伟大。灯阵中,365盏油灯依次点亮,每一盏灯都代表着一天,寓意着新的一年平安顺遂。村民们手持香烛,缓缓走进灯阵,一边走一边祈祷,希望在新的一年里,家人健康,庄稼丰收。

灯光秀的结尾是一场盛大的焰火表演。五彩斑斓的焰火在夜空中绽放,如同花朵般绚烂。每一朵焰火都代表着一个美好的愿望,寄托着人们对新年的无限憧憬。在焰火的映照下,人们的脸上洋溢着幸福的笑容,仿佛所有的烦恼都随着焰火的消散而烟消云散。

神圪塔年火汇 火焰中的狂欢

正月的晚上,神圪塔村几乎每天都会举办年火汇,这是神圪塔年文化展示活动的又一亮点。

年火汇在村中心的广场举行,广场上早已堆起了一座座木柴垛,旁边摆放着灭火器和沙子,确保消防安全。

随着主持人宣布篝火晚会开始,村民们和游客围坐在广场四周,等待着点火仪式。主持人邀请几位老人来到篝火前,他们手持火把,点燃了木柴垛,火焰瞬间腾空而起,照亮了整个广场。人们欢呼雀跃,纷纷向火焰投掷干草,寓意着将一年的晦气和烦恼烧掉,迎接新年的希望和幸福。

在这场年火派对中,蒲谷香文旅有限公司精心安排了多项非遗表演。打铁花的艺人手持铁勺,将炽热的铁水泼洒向夜空,瞬间化作漫天星辰,如梦似幻。火龙在人群中穿梭,舞者们手持火把,与火龙互动,火光与龙身相互辉映,展现出一种原始而质朴的力量与美。这些非遗绝技不仅让

游客们大饱眼福,更让传统文化在新时代焕发出新的活力。

美食摊位香气飘,小吃街里笑声高。年火派对的现场,还设有美食摊位,各种地方特色小吃应有尽有。油糕、碗托、抿尖等传统美食在火光的映照下显得更加诱人,游客们一边品尝美食,一边欣赏表演,欢声笑语回荡在整个村庄。

年火会的最后是“心灵之旅”环节。主持人会邀请几位村民和游客分享他们的故事和感悟。神圪塔是祖先留下的福地,这里的每一块石头,每一棵树,都有着自己的故事。点年火是为了庆祝新年,是为了祈求庇佑,希望生活越来越好,越来越火,越来越旺!

中阳神圪塔的年味

□ 程建军

在吕梁山深处,中阳以其独特的民俗文化,诉说着一段段关于春节的温暖故事。每年春节,中阳都会举办一场盛大的“神圪塔年文化展示活动”,吸引着无数游客和民俗爱好者。中阳的“神圪塔”意为“神灵居住的地方”,相传清光绪年间,因白狐丢釜,村民在此建庙,这片土地就成了中阳人眼中的福地。在神圪塔年文化展示活动中,游客们能领略中阳与众不同的精彩年俗。

神圪塔的 热闹与温情

灯光秀和年火汇让神圪塔村内充满了热闹与温情。村民们和游客们一起参与各种活动,共同感受这份独特的年味。

在广场的一角,几位身着传统服饰的老人正在表演“打铁花”。他们用铁勺将熔化的铁水泼洒到空中,铁水在空中瞬间化作无数颗璀璨的星星,形成一片片绚丽的火花。观众被这壮观的场面深深吸引,纷纷停下脚步,鼓掌欢呼。一位年轻的游客激动地说:“这是我第一次看到打铁花,太美了!这不仅是技艺,更是一种文化的传承。”

在广场的另一边,一群孩子正在玩“踩高跷”。他们踩着高跷,小心翼翼地在

广场上行走,不时发出欢快的笑声。一位家长笑着说:“孩子们平时很少有机会接触这些传统游戏,今天在这里玩得特别开心。这种活动不仅锻炼了孩子们的身体,也让他们感受到了传统文化的魅力。”

在村里的小吃街,各种特色美食琳琅满目。有香甜的枣花馍、酥脆的油糕、热气腾腾的汤菜,还有各种小吃摊位。游客们一边品尝美食,一边欣赏夜景,感受着神圪塔村的独特魅力。

在文创集市上,许多手工艺人正在展示他们的作品。有精美的剪纸、栩栩如生的面塑、传统的刺绣等。一位剪纸艺人正在为游客们展示剪纸技艺,她手中的剪刀上下翻飞,不一会儿,一幅幅精美的剪纸作品就呈现在眼前。游客们纷纷购买这些手工艺品,作为对这次神圪塔之旅的美好纪念。

蒲谷香文旅有限 公司的创意加持

视下,在蒲谷香文旅有限公司的推动下,神圪塔村先后被评为山西省AAA级乡村旅游示范村和山西省美丽休闲乡村,先后举办了“全国唢呐年会”“越野摩托比赛”“乡村旅游文化节和美食节”。特别是去年夏天举办的“乐爽在中阳”暑期文化旅游月神圪塔旅游季活动,累计接待游客7万余人,全年累计接待10万余人。此次“中阳神圪塔民俗中国年”系列活动以传统文化历史为背景、流行元素为基调、大众百姓喜爱为方向、特色中国年为主色调,以旅彰文,加大产业转型,有力推动了乡村文化振兴。

神圪塔村的村民都激动地说,蒲谷香文旅有限公司的到来,为村庄带来了前所未有的变化。他们用自己的智慧和创意,将祖祖辈辈生活的这片土地,从一个普通的小村庄,变成了一个充满活力、备受瞩目的乡村旅游目的地。他们不仅让传统文化焕发出新的生机,还为百姓带来了实实在在的经济收益,让大家看到了乡村振兴的希望。

家的温暖 与岁月的守望

在中阳,你可以感受到最质朴的亲情和友情,感受到岁月的守望。

在中阳,家的概念不仅仅是血缘关系的纽带,更是一种情感的寄托。

在中阳,邻里之间互帮互助,亲如一家。春节期间,大家会互相邀请,一起吃年夜饭,一起看春晚,一起参加各种民俗活动。这种邻里之间的亲情和友情,让中阳的春节充满了温暖和欢乐。

中阳的春节也是岁月的守望。在这里,你可以看到老一辈人对传统的坚守,也可以看到年轻一代对未来的憧憬。老一辈人通过传承和弘扬传统文化,让中阳的民俗文化得以延续;年轻一代则通过创新和发展,让中阳的民俗文化焕发出新的生机和活力。这种代代相传的文化传承,让中阳的春节不仅仅是一个节日,更是一种文化的延续和传承。

神圪塔的年味 中阳春天的礼赞

中阳的神圪塔年文化展示活动,是一场穿越时空的对话,是一场民俗的盛宴,是一场舌尖上的年味,更是一场心灵的温暖和岁月的守望。在这里,古老的神灵与现代的祈愿交织在一起,传统的民俗与现代的生活相融合,让我们感受到一种跨越时空的力量。

作为民俗文化爱好者,我深感中阳神圪塔年文化的独特魅力和永恒价值。在现代社会中,传统文化面临着诸多挑战,但中阳人民通过不懈的努力,让神圪塔年文化在传承中不断创新与发展,展现出强大的生命力。中阳的神圪塔年文化,不仅为中阳人民带来了欢乐与幸福,更为吕梁人民甚至中华民族的文化传承与发展贡献了宝贵的力量。

愿中阳的神圪塔年文化在未来的岁月里,继续绽放出更加璀璨的光芒,成为中华民族文化宝库中一颗永不磨灭的明珠!